

“稚美”花开，香飘沃野

白沙河街道中心幼儿园高举“稚美教育”品牌大旗，引领幼儿园全面发展

近年来，在教体局党委和白沙河街道党工委的正确领导下，在社会各界爱心人士关心支持下，白沙河街道中心幼儿园创新工作思路，着力打造“稚美”教育品牌，凸显民俗特色，使“稚美教育”之花在各项工作中竞相开放。仅用四年的时间，连续晋升了青岛市和山东省示范幼儿园，先后获得平度市教育质量综合评估优秀等级单位、十大安全校园、文明单位等荣誉称号，分别在平度市教育工作会议和学前教育工作会议上作典型发言。幼儿园高举“稚美教育”品牌大旗，“以童真的眼光发现美，以童真的心灵欣赏美，以童真的思维创造美”的核心理念引领幼儿园发展方向，并落地生根，花繁叶茂，果实累累，初步呈现了“有灵魂、有温度、有文化、有口碑”的优质教育格局。

官斐斐园长荣获“山东省百佳园长”称号

2018年，官斐斐园长参加了山东省百佳园长的评选。历经四个月的披荆斩棘，经过专家评审、选手互评、现场答辩等预赛和决赛的多个程序，最终荣耀捧回“山东省百佳园长”荣誉称号，系平度市唯一，青岛市也仅有十一个。

白沙河街道中心幼儿园园长官斐斐幼师师范毕业32年来，辗转职业教育、教研室、幼儿园等几个单位。多种经历、多种见识、多种平台、多种荣誉，为她书写七彩幼教华章积蓄了能量。她获得过青岛市“优秀教师”、“教学能手”、“教育管理先进个人”、“学前教育先进个人”和山东省“校本研究先进个人”等荣誉称号，41岁便晋升了高级教师职务。2013年，官斐斐接任了白沙河街道中心幼儿园园长。麻兰幼教的“家底儿”没有吓到她，她坚信品牌引领的价值，精心打造了“稚美教育”品牌，仅用4年时间，官斐斐园长带领全体教师奋楫勇进，让这所名不见经传的农村幼儿园嬗变成山东省示范园。她多次在青岛市、平度市教育与教学工作会议上作典型发言，幼儿园30%的教师获得市（县）优秀教师、教学能手等荣誉称号或在各级业务比赛中获奖，填补了麻兰幼教历史的空白。幼儿园也连续获得“平度市教育质量综合评估优秀等级单位”等十余项荣誉。

“爱心妈妈团”情暖家贫幼儿

涓涓师爱，温暖“稚美”心灵。为了让每个家庭都能感受到幼儿园大家庭的温暖，结合教体局“万名教师访万家”活动，白沙河街道中心幼儿园教师家访活动呈现三大特点：一、教师家访常态化；二、新生当学期必须走访；三、特别困难的幼儿家庭园长亲自走访。

近年来，白沙河街道中心幼儿园在各级组织的精准扶贫工作中，了解到辖区内有部分幼儿家庭特别贫困，为此，园长官斐斐以个人名义在朋友圈发起了成立“爱心妈妈团”的倡议，希望能汇集社会爱心人士的力量帮助辖区内的贫困家庭，让他们感受到社会的温暖。短短两个周时间，“爱心妈妈团”参与人数已经达到90多人（其中包含远至加拿大的素不相识的朋友，也包含近在眼前的多名白沙河街道幼儿园的老师们）。仅在2018年接受捐赠红包7300元、实物200多件（套），她带领部分爱心妈妈亲自到每一个贫困家庭走访，每人带去现金500元和生活学习物品一宗，辖区内包括3户建档立卡贫困户在内的15名家贫幼儿得到了捐助，“爱心妈妈团”行动在当地收到了很好的反响。在刚刚结束不久的“烛光红遍——青岛·平度市（万名教师访万家）公益主题行”影像巡展及颁奖典礼上，官斐斐园长还被评为“烛光红遍——青岛·平度市（万名教师访万家）公益主题行”活动十名优秀个人。



白沙河街道中心幼儿园高举“稚美教育”品牌大旗，引领幼儿园全面发展。

民俗课程彰显特色，保教质量稳步提升

白沙河街道中心幼儿园特色民俗课程让幼儿在潜移默化中认知、传承民间文化，浓浓的乡土味儿树起了“稚美”教育特色发展的大旗。

本土化材料的挖掘。暑假期间，教师们通过头脑风暴的形式，重点挖掘了玉米皮、麦秆在课程中的应用，借鉴、创作了具有不同价值的作品，在培养教师自信心、成就感的基础上，引领教师学会迁移到课程中促进幼儿主动成长。

本土民间游戏的挖掘。共整理包括体育类、歌谣游戏类、益智游戏类三个类别共计87个民间游戏。

民间文化进入特色课程。教师们积极研发特色课程，充分利用农村得天独厚的自然条件，挖掘本土资源，把体验式教育搬到田间地头，将农事、节气融入日常教育活动。同时邀请各级各类民间艺术大师、非物质文化遗产传承人进校园教小朋友们学习剪纸、制作糖画、尝试刺绣、印刷年画、制作陶艺等，充分让幼儿在潜移默化中认知、传承民间文化。

家园携手，常态共育

“稚美”花开，离不开家园共育的沃土。白沙河街道中心幼儿园将家园共育工作作为重点内容，通过“稚美教育”理念浸润幼儿心灵，同时吸引家长主动参与教育活动，并逐渐内化成教育子女的能力。

家访工作与早教工作、新生入园工作有机结合。暑假中教师通过计生、户籍等途径摸排了各村婴幼儿情况并进行了大面积家访，组织早教活动。试行新生提前一周入园，先期实施家长陪读，然后过度到短期离开，最后跟老生同步正常入园。这项系列性的工作收到了很好的效



园长官斐斐被评为“烛光红遍——青岛·平度市‘万名教师访万家’公益主题行”活动十名优秀个人。



齐头并进，村办园发展日新月异。

果；家长进课堂合力促成长。家长进课堂，既是对课程实施的参与者又是见证者，医生、护士、警察、化妆师等身份各异的家长带着自身的专业素养走进课堂，有效提升了课程实施水平；家长驻校常态化。每周三家长走进幼儿园，深度参与幼儿园半日活动，为幼儿在园生活打call；家长提供的教育资源日渐丰富。小朋友家的桃树林、养殖场、榨油厂、草莓基地等为孩子们提供了观摩、采摘的场所，最大限度地实现了教育资源的有效融合。

传承好家风，传递正能量

为促进家园社有机融合，让好家教、好家风蔚然成风，进而打造良好家庭教育的模式，白沙河街道中心幼儿园立足“稚美”教育理念、优秀传统文化的传承弘扬和社会主义核心价值观的培育践行，从家庭这一社会基础抓起，在全园范围广泛组织开展征集好家风好家训活动，充分运用家风家训传统教育方式，激发蕴藏在人们内心深处的道德意愿和道德情感，引导全体教职工及家长弘扬好家风好家训、传承中国传统文化、积极践行社会主义核心价值观，让优良家风家训成为众人修身处世、以礼持家、教书育人的基本遵循和传家宝，并不断推动社会主义核心价值观扎根千万家庭、融入日常工作和生活。幼儿园利用公众号这一平台，将收集来的家风家训故事进行了持续报道，老师们和家长们通过谈家风、晒家训、讲故事，大家纷纷感受到一股股正能量，不仅大力弘扬了优良家风家训，也激励了大家向榜样学习，以好的家教家风支撑起好的社会风气。

队伍打磨见实效，新人快速显实力

“一花独放不是春，百花齐放春满园”。一所幼儿园的实力往往取决于它的整体素质。白沙河街道中心幼儿园注重师资队伍的培养，用卓越的师资，来浇灌

“稚美”之花的盛放。一直坚持的每周六园本培训活动、周四集体备课、周三教研日、期初期中期末的三季视导评估等常态化的队伍演习打磨，让每位老师在自己的岗位上得到相应的专业成长。一大批新教师加入白沙河街道中心幼儿园的队伍，幼儿园制定了详细的新人成长方案，安排了一个周的轮班见习、两个周的跟岗培训和两个周的顶岗实习，分别通过出示亮相课、区域和生活活动组织、早操和户外活动组织等考核，使新教师对未来的岗位有了底气，产生了初步的价值认同，现在正朝气蓬勃地与孩子们同步成长着。与此同时，幼儿园利用公众号，持续发布了“新教师成长记”的一系列报道，见证了教师们的快速成长。

齐头并进，村办园发展日新月异

在“稚美教育”品牌和发展理念的引领下，白沙河街道辖区内所有村办园面貌有了史无前例的改变，大幅度缩小了和中心园的差距。8所村办园全部搬进改造后的新园舍，院子地面实现全部硬化并部分软化，所有教室都安装空调并投入使用，孩子们拥有了明亮的活动室、宽阔的活动场地、多样的大型玩具，整个环境既最大限度满足了孩子活动的需要，又洋溢着家庭的温馨。所有教师实行统一调配，有利配置教师资源。村办园开展丰富多彩的活动，与中心园同步发展，真正实现了一体化发展模式，有效提升了保教质量。

白沙河街道中心幼儿园今天的成绩印证了“幸福是奋斗出来的”信念，印证了园领导携全体教职工“撸起袖子加油干”的过程。理论可以丰羽，文化可以怡情，品牌可以赋彩。“稚美教育”将越来越突出地彰显以民俗和民间文化为办园特色的品牌气质，真正成为白沙河街道中心幼儿园的名片，承载着文化、承载着梦想、带着诗意驶向远方。

文/图 曹明明 郭明洋